

image not found or type unknown



Я считаю, что международные договоры представляют собой соглашения между государствами и другими субъектами международного права, которые разработаны на основе согласования в целях совместного регулирования определенных общественных отношений.

Международные договоры могут быть нескольких видов:

- многосторонние – это когда региональная и универсальная унификация предполагает участие ряда государств и устанавливает общие правила по предусмотренным в договорах вопросам

(Венская Конвенция «О договоре международной купли продажи товаров» 1980г., Конвенция «Об исковой давности международной купли продажи товаров» 1974г., Парижская Конвенция «Об охране промышленной собственности» 1983г.)

- двусторонние – это соглашения между двумя государствами

(договоры о правовой помощи, консульские Конвенции, договоры о торговле и мореплавании).

Также можно различать договоры по предмету, они могут быть:

- о правовой помощи;
- торговые;
- транспортные;
- консульские;
- налоговые;
- по вопросам семейного права;
- по вопросам трудового права;
- по вопросам интеллектуальной собственности;

К тому же, договоры могут быть:

- универсальные;
- региональные;
- содержащие нормы коллизионного права;

- содержащие нормы материального права.

В РФ Международные договоры являются частью правовой системы. Также в РФ приоритеты норм международного права над нормами национального законодательства. Международные договоры являются основной формой унификации национально-правовых норм различных государств. При этом необходимо уточнить, что Международные договоры регулирует затрагиваемые МЧП отношения не прямо, а опосредствованно. Все это благодаря механизмам трансформации содержащихся в нем положений в нормах внутригосударственного права.

Международные договоры (соглашения, конвенции), являющиеся источниками МЧП, можно классифицировать различным образом. Приведем примеры классификаций различных договоров, регулирующих отношения в МЧП.

Вид договора - Пример

Двусторонний – Соглашение между Правительством РФ и Правительством Государства Израиль о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах (Москва, 11 марта 1997 г.)

Многосторонний – Конвенция СНГ по правовой помощи и правовым взаимоотношениям 1993 г.

Универсальный – Венская конвенция о договорах международной купли-продажи 1980 г.

Региональный – Евразийская патентная конвенция 1994 г.

Содержащий материальные нормы – Нью-Йоркская конвенция 1958 г о признании и приведении в исполнение решений иностранных арбитражей.

Содержащий коллизионные нормы – Гаагская конвенция 1986 г о праве, применимом к международным договорам купли-продажи.

По инвестиционным вопросам – Вашингтонская конвенция 1965 г об урегулировании инвестиционных споров между государствами и физическими лицами других государств.

Об избежание двойного налогообложения – Соглашение 1995 г между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации

об избежание двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество.

По вопросам брачно - семейных отношений – Нью-Йоркская конвенция 1956 г о взыскании за границей алиментов.

По вопросам интеллектуальной собственности – Римская конвенция 1961 г об охране интересов артистов-исполнителей.

По расчетам – Женевская конвенция № 358 1930 г, устанавливающая единообразный закон о переводном и простом векселях.

По перевозкам – Варшавская конвенция 1929 г для унификации некоторых правил, касающихся международных воздушных перевозок.

По вопросам гражданского процесса – Гаагская конвенция 1954 г по вопросам гражданского процесса.

Международный коммерческий арбитраж – Европейская конвенция 1961 г о внешнеторговом арбитраже.

Международные договоры, как правило, классифицируются по двум критериям:

- по количеству участвующих в них государств;
- по территориальному принципу оценки участников.

Я думаю, что в зависимости от количества участников договоры делятся на двусторонние и многосторонние. Если смотреть точки зрения МЧП особый интерес представляют договоры о правовой помощи. К 1 сентября 2003 г. Россия стала участницей более 30 договоров о правовой помощи. Классическим примером, получившим широкое признание в последние годы, является Конвенция о правовой помощи и правоотношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 г. (Минская конвенция). Российская Федерация ратифицировала данную конвенцию в 1994 г. С этого времени она вошла в число источников МЧП, содержащих коллизионные нормы.

В качестве других примеров многосторонних договоров можно назвать Венскую конвенцию 1980 г. о договорах международной купли-продажи товаров (около 60 государств-участников); Бернскую конвенцию 1886 г. об охране литературных и

художественных произведений (участвуют около 150 государств); Конвенцию 1971 г. об охране интересов производителей фонограмм от незаконного воспроизводства их фонограмм (участвуют 65 государств).

Классификация международных договоров на универсальные и региональные основывается на критерии присоединения к ним государств в зависимости от их территориального расположения. Универсальные конвенции охватывают широкий круг государств, не ограниченных рамками определенного региона. К числу таких универсальных договоров можно отнести уже упомянутую Бернскую конвенцию 1886 г., Парижскую конвенцию 1883 г. об охране промышленной собственности.

К региональным относятся договоры, объединившие в круг участников государства конкретного региона, например, государства — члены СНГ или государства — члены Европейского союза. Кроме Минской конвенции 1993 г., в рамках СНГ были приняты: Бишкекское соглашение о взаимном признании прав и регулировании отношений собственности 1992 г., Конвенция о защите прав инвестора 1997 г. и др. Ярким примером региональной конвенции в рамках Европейского союза является Римская конвенция о праве, применимом к договорным обязательствам 1980 г.

Проведенное исследование данной темы позволяет сделать выводы:

Международные договоры играют важную роль в регулировании частноправовых отношений с иностранным элементом - материально-правовой метод регулирования в МЧП предполагает обращение в первую очередь именно к международным договорам.

Стоит отметить, что в начале первой половине XIX развитие международного частного права, как собственно и международного права, носило преимущественно региональный характер.

В настоящее время наблюдается активное развитие как общемирового международного частного права, так и регионального, в частности в рамках СНГ и других международных организациях. Безусловно, я думаю, что в будущем будут сформированы целые отрасли международного частного права, которые будут основываться исключительно на нормах международных договоров, так как в настоящее время все более отчетливо наблюдаются процессы унификации права.

Список литературы:

- раздел VI «Международное частное право» часть третья ГК РФ 2001 г.;
- раздел VII «Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства» СК РФ 1995 г.;

- Федеральный закон от 12 февраля 2001 г. № 10-ФЗ "О присоединении Российской Федерации к Конвенции о вручении за границей судебных и внесудебных документов по гражданским или торговым делам" // СЗ РФ. 2001. № 7. Ст. 615.
- Постановление Правительства РФ от 20 апреля 1995 г. № 370 // СЗ РФ. 1995. № 18. Ст. 1664.
- Европейское право. Право Европейского Союза и правовое обеспечение защиты прав человека: Учебник для вузов / Рук. авт. кол. и отв. ред. Л.М. Энтин. 2-е изд., пересмотр. и доп. М., 2007.
- Международное частное право. Иностранное законодательство. М., 2001.
- Макаров А.Н. Основные начала международного частного права. М., 1924.
- Международное право. Бирюков П.Н. Уч.пос. 2008. - 416с.
- Международное право. Особенная часть. Отв. ред. Валеев, Курдюков. Учебник. 2010. - 624с.
- Международное право. Глебов И.Н. Учебник. 2006. - 368с. 12. Международное право. Каламкарян Р.А., Мигачев Ю.И. Учебник. 2009 -688с.